materiaty do zaje¢
pozalekcyjnych

Dodawanie w systemie dwoéjkowym

W systemie dwojkowym mozna wykona¢ dodawanie.

1. Dodajemy dwie liczby (10), i (11),.

10
11
101

2. Dodajemy dwie liczby (111), i (11),.

111
111

+ 11
1010

Do dodawania mozna wykorzysta¢ nastepujaca tabele:

0 1
0 0 1
10

< to oznacza, ze 0 wpisujemy,
a1 ,wedruje” do poprzedzajacej
kolumny

3. Aby sprawdzi¢ dziatanie wykonane w systemie dwojkowym, mozemy liczby te zapisa¢ w sys-

temie dziesigtkowym i dodac je do siebie.
(111), =

(11), =

(1010), = 10

Stad 7 + 3 =10

4. Korzystajac z przyktadéw, dodaj liczby (1000), i (101),. Wykonaj sprawdzenie.

1000
+ 101

Spr. (1000), =

(101), =
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5. Wykonaj dodawanie w systemie dwojkowym liczb: 14 i 23.
* Zapisujemy te liczby w systemie dwojkowym.

* Zapisujemy sume tych liczb.

:
1

Spr.

6. Dodaj w systemie dwoéjkowym podane liczby i sprawdZ poprawnos$¢ wykonanego dziatania:
a.43i17

b. 18144
c. 541100
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Magiczne dziatania

Podane liczby wpisz w puste pola tabeli tak, by i w kolumnach, i w wierszach otrzyma¢ prawdzi-

we rownosci.

a.
- - 7 3
— X X
61| 9
- - — |2 || 4
N _ 11l 3
c.
+ - 31| 2
- X T
61| 6
- — —1| 2] 2
+ = 7110
e.
+ = 171115
X + 2| 4
— 8 |32
_ _ 119|115
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Whisz liczhy

Liczby od 1 do 9 wpisz w puste pola tabeli, tak, by w wierszach otrzyma¢ prawdziwe réwnosci.

Przyktad

5X3-9=6

3 9 6
5 8X4x1=7+2+5+3+9+6
8 4 1 7 2

8-4x1=7+2-5
a.

..... = e X+

..... FoF st =

n 3

7 X
I

W

Wl

| B B

([ x ill

+ + ' X

| + ' +

+ | |
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Domino liczhowe

9,15, 21 9
|x|=7 6
1

=3) + D —6 1
Ssuma
374 + 532 wynodt 24

liczba przeciwna

7 to cyfra setek

do -3
7, 11,19 {1,2,5:,9,18}
-12 + 18 0
18 906
3+7=7+3 iloraz to 24
60 — 36 liczby ztozone
17 + 7 -6
-1 <x<1 roznica to 24

1703 D={1,2,13,26}
13 + (-8) przemiennos¢
6| jeam
12 x 2 5
|3 — 4] 3
144 : 6 7 lub -7
3974 liczby pierwsze
(—4) + (-2) iloczyn to 24
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Czytanie diagramoéow

1. Na diagramie pokazano, ile godzin w ciagu doby $pia ludzie w réznym wieku.

12
10
8l a. lle godzin $pi statystyczny 10-latek?
6L b. W jakim wieku na sen potrzeba statystycznie
Al okoto 8 godzin?
N c. O ile godzin mniej $pi przecietny 60-latek
0 od 10-latka?

4 10 12 25 60 wiek (wlatachy  d. lle razy wiecej godzin $pi 4-latek niz 60-latek?

2. Na diagramie umieszczono wysokosci (w metrach) budowli znanych na catym $wiecie.

500 -

a. Jaka jest wysokos¢ Krzywej Wiezy

w Pizie?
400 o . . . .
300 b.!le razy wyzszy od Krzywej Wiezy
200 - jest CN Tower?
100 - c.Jaka jest r6znica wysokosci pomie-
0 dzy Petronal Towers a Empire State
CN  Petronal Empire Wieza Wielka Krzywa Building?
Tower  Towers State  Eiffla  Piramida Wieza

d.Czy Wielka Piramida osiaga poto-

553 452 Building 300 137 55 we WySOkO§Ci Wieiy Fiffla?

449

3. Dane umieszczone w tabeli przedstaw na diagramie.

Miasta z najwieksza liczba wiezowcow

Miasto | Nowy |Chicago| Toronto| Hong | Londyn | Buenos | Istanbut | Vanco- |Mumbai|Shanghai
Jork Kong Aires uver

Liczba | 4107 1339 1110 1073 792 656 509 490 452 451
wiezow-
cOw

4. Na diagramie pokazano, ile samochodéw w 2000 roku przypadato na 1000 mieszkancéw wy-
branych panstw europejskich.
a. W ktérym z wymienionych parnistw przy-
Niemcy | 1 padato w 2000 roku najwiecej samo-
Austria | 505 chodéw na 1000 mieszkaricow?

Szwecja _451 . P
WIk. Brytania _41 3 b. W ktérym parnstwie w 2000 roku na 1000

Finlandia | i 8412 mieszkaficow przypadato 451 samocho-
Norwegia _412 dow?
Holandia 387 c. lle samochodéw przypadato w 2000 roku
Czechy _362 na 1000 mieszkaficow Szwedji?
Polska NN 59

d. Ktére miejsce pod wzgledem liczby samo-
chodéw przypadajacych na 1000 miesz-
kancéw wéréd wymienionych parnistw zaj-
mowata w 2000 roku Polska?

e.O ile wiecej samochodéw przypadato w 2000 roku na 1000 mieszkaficéw Szwecji niz na
1000 mieszkancow Czech?

Wegry | . 236

0 100 200 300 400 500 600
Zrédto: GUS i Eurostat
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5. W tabeli przedstawiono mozliwe do osiagniecia predkosci zwierzat.

lew stor kot dzik niedz- kura gepard zajac
wiedz
Osiggana 80 25 30 11 30 110 70
predkos¢ w km/h

a. Ktére z uwzglednionych zwierzat osiaga najwieksza predkos¢?

b. Jakie zwierze moze osiagna¢ wieksza predkos¢ niz zajac?
c. O ile wieksza predkos¢ osiaga lew niz stor?
d. lle razy szybciej moze biec gepard niz dzik?

6. Przeanalizuj ponizsze diagramy.

Ryzyko zgonu w wieku 35-69
dla mezczyzn w wieku 35 lat

w Polsce
50
1965 1975 1985 1990 1995
B palacy niepalacy

Ryzyko zgonu w wieku 35-69

dla mezczyzn w wieku 35 lat
w krajach rozwinietych

1965

1985 1990

1995

Zrédto: R. Petro, A. Lopez ,Mortality from Smoking” Oxford University Press 1994

a. Odczytaj, ilu mniej wiecej sposréd stu Polakéw majacych w 1995 roku 34 lata, palacych pa-

pierosy dozyje wieku 70 lat, a ilu sposréd takich stu palacych mezczyzn z krajéw rozwinietych.
b. Jak wyglada podobna prognoza dla os6b niepalacych?
c. Napisz krétka notatke o tym, czego mozna sie dowiedzie¢ z analizy tych diagraméw.

7. Dane umieszczone w tabeli przedstaw na diagramie. SporzadZz notatke zawierajaca wyniki

z analizy tabeli i diagramu.

Mezczyzni Kobiety

Postawa wzgledem palenia Prognozowana dtugos¢ zycia Prognozowana dtugos¢ zycia
(w latach) (w latach)

Palenie do korica zycia 69,3 73,8

Nie palenie (nigdy) 78,2 81,2

Rzucenie palenia (35 lat) 76,2 79,9

Rzucenie palenia (45 lat) 74,9 79,4

Rzucenie palenia (55 lat) 72,7 78,0

Rzucenie palenia (65 lat) 70,7 76,5
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str. 3/3
8. Na podstawie wykreséw

a. sporzadz notatke, jak zmienia sie dtugo$¢ hamowania w zaleznosci od predkosci, jaki wptyw
ma rodzaj nawierzchni.

b. sporzadz wykres, ilustrujacy réznice w drodze przejechanej w czasie reakcji kierowcy oraz
réznice w drodze hamowania w zaleznosci od nawierzchni.

Hamowanie na suchej nawierzchni samochodu wyposazonego w ABS (opdznienie 0,95 g)
od 100 km/h
od 130 km/h
od 150 km/h

od 170 km/h

0 50 100 150 200 250

Hamowanie na mokrej nawierzchni samochodu wyposazonego w ABS (op6znienie 0,67 g)
od 100 km/h
od 130 km/h

od 150 km/h

od 170 km/h

50 100 150 200 250

Hamowanie na mokrej nawierzchni samochodu bez systemu ABS (opdznienie 0,60 g)
od 100 km/h
od 130 km/h

od 150 km/h

od 170 km/h

100 150 200
- — droga przejechana w czasie reakcji kierowcy (1 s.)

250

— droga hamowania
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Zahawy z cieniem

Figle pana Eschera, czyli jak rysowa¢ brytki

Od wiekow ludzie prébowali przedstawia¢ za pomoca rysunku rézne przedmioty i sytuacje. Obej-
rzyj namalowany za czaséw Zygmunta | Starego obraz ,Bitwa pod Orsza”, stawigcy zwycigstwo
wojsk polsko-litewskich nad wojskami moskiewskimi w 1514 roku. Trudno zorientowac sie, co jest
blizej, a co jest dalej na tym obrazie. Czesto to, co jest dalej, rysowano po prostu mniejsze. Ale
czasem wielko$¢ danej postaci oznaczata, ze jest ona wazna, a nie, ze jest ona blisko.

Dzisiejsze zasady rysowania mozna odkry¢ doswiadczalnie.

A W stoneczny dzieh wez réwnej dtugosci patyczki. Przymocuj je tak, aby byty réwnolegte.
Zobacz, jaki rzucaja cien. Czy cienie patyczkéw sg takze réwne i rownolegte?

B Wez dwa réznej diugosci patyczki. Czy mozliwe jest takie ich utozenie, aby dtugosci ich cieni
byty takie same? A czy mozna tak je ustawi¢, aby otrzymane cienie byty rownolegte? A réwne
i rbwnolegte?

C Wez dwa patyczki i ztacz je pod katem prostym. Spéjrz na cienie. Czy zawsze na cieniu
dostaniesz katy proste?

Mozna zaobserwowac, ze:

— odcinki réwnolegte w przestrzeni beda takze réwnolegte na cieniu;

— odcinki réwnej dtugosci i rownolegte w przestrzeni beda takze réwne i réwnolegte na cieniu;
— cien $rodka odcinka w przestrzeni bedzie srodkiem cienia;

— ciefi moze zmieniac katy. Katy na cieniu nie musza by¢ takie same jak w przestrzeni.

Z tych obserwacji, ktére mozna przyja¢ za zasady, wynika, ze prostokat w przestrzeni moze
rzuca¢ ciefi o réznym ksztafcie. Moze to by¢ kwadrat, prostokat, romb ... — w kazdym razie
poniewaz boki prostokata sa réowne i réwnolegte, to krawedzie cienia tez beda takie. Cief pros-
tokata musi by¢ zatem réwnolegfobokiem.

Na rysunkach przedstawiona jest ta sama podtoga wytozona kwadratowymi ptytkami, na kt6ra
patrzymy pod ré6znym katem. Sprébuj spojrzec¢ na kazdy z tych rysunkéw pod takim katem, aby
zobaczy¢ kazdg ptytke jako kwadrat.

W zasadzie kazdy potrafi narysowac szescian. Rysujemy go np. tak:
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Ten sposob rysowania wieloscianéw czesto nie pokazuje tego, na czym nam zalezy, np. nie
wida¢, jaki doktadnie ksztatt ma jakis przekroj.

Zr6b takie doswiadczenie:

Wytnij z kartonu jakas figure, np. tréjkat rownoboczny i ustaw \ %
wycietg figure réwnolegle do podtogi. Jaki jest ksztaft cienia na = -
podtodze?

figura

Jak wida¢, jesli wielokat jest utozony réwnolegle do cief
ptaszczyzny, na ktéra pada cief, to ciefi ten ma taki sam
ksztatt jak wielokat.

Wyobraz sobie szeScian. Przekréj wyznaczony przez /
rownolegte przekatne obu podstaw, gérnej i dolnej, jest
prostokatem. Jak narysowac szescian, aby ten przekréj byt
przedstawiony bez znieksztatceri? Kolejne etapy rysowania /
przedstawione sg obok. Najpierw narysowaliémy ten pros-
tokatny przekroj. Potem dorysowaliémy pozostate odcinki
przekatne obu podstaw, gérnej i dolnej; konce tych odcin-
kéw wyznaczajg wierzchotki szeScianu, wystarczy potaczy¢
odpowiednie wierzchotki odcinkami i rysunek szescianu o '/./'
gotowy.

kwadrat i wszystkie krawedzie boczne sa tej samej dtugosci.
Przekréj tego ostrostupa, wyznaczony przez przekatna pod-

stawy i wierzchotek, jest trojkatem réwnobocznym. Jak na- .
rysowac ostrostup, aby ten przekréj byt narysowany bez
znieksztatcen? Spojrz na rysunki.

Teraz wyobraz sobie ostrostup, ktéry ma w podstawie i i

D Opisz kolejne kroki powstawania tych rysunkéw.

E Czy te sposoby rysowania zachowuja zasady odkryte podczas obserwacji cienia?
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Przyjrzyjmy sie figlom rysunkowym, jakie lubit holen-

derski grafik Maurits Cornelis Escher (1898-1972). < i
Na jednym ze swoich obrazéw ukazat chtopca, trzy-

majacego w reku taka ,szescienna” zabawke, jak na tym
rysunku.

Przyjrzyj sie jej doktadnie. To jest niezwykty rysunek. < 2

Cos sie na tym rysunku nie zgadza. Co?

Na czym polega paradoks?

Oto6z niektére krawedzie zostaty narysowane, jakby byty jednoczesnie
z przodu i z tytu.

Czy to mozliwe? Nie, to jest ,bryfa niemozliwa”.
F Czy potrafitbys narysowa¢ niemozliwy szescian pana Eschera z pamieci?
G A ostrostup pieciokatny, tak zaznaczajac krawedzie, aby stat sie figurg niemozliwa?

Przyjemnej zabawy...
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Ut6z zadania ,na kazdy dzien” dotyczace podanego zagadnienia tak, aby rozwigzaniem kazdego
z zadan byfa liczba okreélajaca kolejny dziefi miesiaca.

Kalendarz

Kalendarz

Kalendarz - potegi

10 2! 20 + 2! 22 20422 2"+ 2% 22+ 3!

23 32 22420 22+ 3" | 22422 22+5" | 22+ 6
2420 2° 24420 | 2%+ 21 | 2%+ 3" | 52-5" | 5222
52-3" | 52-2" | 52-5° 52 3% - 3° 3° 3% + 3°
334+ 2 | 3%+ 3" | 3% +2°
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Rézne sposoby rozwiazywania zadan tekstowych

Zadanie 1

Kupiono zeszyty po 7 zt i otéwki po 2 zt. Za osiem artykutéw zaptacono 31 zt. lle kupiono
zeszytéw, a ile ofowkow?

Metoda prob i btedow

,pot na pot”

Gdyby kupiono 4 zeszyty i 4 otéwki, to zaptacono by
4-7+4-2=36 -o0b5zlzaduzo.

Poniewaz zeszyt jest drozszy o 5 zt, zatem liczbe zakupionych zeszytéw trzeba zmniejszy¢
o 1 sztuke, a liczbe otéwkéw zwiekszyc¢ o 1.

3:7+5-2=31

Trzeba jeszcze uzasadnié, ze jest to jedyne rozwiazanie tego zadania.

,za duzo”

Gdyby kupiono 8 zeszytéw i 0 oféwkéw, to zaptacono by

87 =56 -o025ztzaduzo.

Gdyby kupiono 7 zeszytéw i 1 otéwek, to zaptacono by

7-7+1-2=51 —020zza duzo

Przy zmniejszaniu liczby zeszytéw o 1 i zwiekszaniu liczby otéwkéw o 1, kwota za zakupy
zmniejsza sie 0 5 zt. Zatem nalezy zmniejszy¢ jeszcze o 4 liczbe zeszytow.

7-3+2-5=31

,za mato”

Gdyby kupiono 8 otéwkéw i 0 zeszytéw, to zaptacono by

8-2=16 -o015ztzamalo

Gdyby kupiono 7 otéwkéw i 1 zeszyt, to zaptacono by

7:-2+4+1-7=21 —010 zt za mato.

Przy zmniejszaniu liczby oféwkéw o 1 i zwiekszaniu liczby zeszytéw o 1, kwota za zakupy
zwieksza sie o 5 zt, zatem trzeba jeszcze zmniejszy¢ liczbe otowkéw o 2, a liczbe zeszytow
zwiekszy¢ o 2.

5:-2+7-3=10+ 21 =31

Metoda arytmetyczna - analiza wlasnosci liczb

7-—©+2- = 31
l

wielokrotno$¢ 7 < 31

zatem sprawdzamy:
7-1+2-7=21 -zamato
72 +2-6=26 —zamalo
734+ 2-5=31 —dobry wynik
744 2-4=36 -zaduzo
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Za pomoca rownania
Rozwiazanie algebraiczne mozna przedstawi¢ za pomoca réwnania:
7z + 2 - (8 —z) = 31, gdzie z oznacza liczbe zeszytow,
lub
7 (8 —0) + 2 -0 = 31, gdzie 0 oznacza liczbe otéwkow,

Za pomoca rysunku

F Z E AB =8
AD = 2

AH ==+

w . 8
D ¢ AY = 3
A Y B YB =5

Pole prostokata ABCD ilustruje, ile kosztuje 8 oféwkéw po 2 zt (mozliwie najtarisze zakupy
wynikajace z tresci zadania).

Pole prostokata ABEF pokazuje, ile kosztuje 8 zeszytéw po 7 zt (mozliwie najdrozsze zakupy).
Pole prostokata ABCH wynosi 31 i ilustruje kwote zaptacona za zakupy.

31
ozt to Srednia cena jednej zakupionej rzeczy. Nalezy pole prostokata ABGH zréwnowazy¢

polem dwoch innych prostokatéw, jednym o boku 2, drugim o boku 7. Zatem prowadzimy
przekatng DE, ktéra odcinek HG przecina w punkcie X. Prowadzimy przez punkt X odcinek
prostopadty do odcinka AB, ktéry przecina go w punkcie Y, a odcinek EF w punkcie Z.

Dtugos¢ odcinka AY wskazuje, ile kupiono zeszytéw, a YB ile otéwkdw, zatem pole prostokata
AYZF ilustruje kwote zapfacong za zeszyty, a YBCW za otéwki. Suma pél tych prostokatéw wynosi
31 i jest taka sama jak pole prostokata ABGH, poniewaz:

Puper = Pupce
Peowx = Puoxn —> PerZFH = PerCGX - PprABGH = PprAYZF + PerBCW

Puxze = Puoxe

Zadanie 2

Pod tym nagrobkiem spoczywa Diofantos, a dzieki przedziwnej sztuce zmartego wiek jego
zdradzi ci ten gtaz: chfopcem przez szbstg czes¢ zycia pozosta¢ Bég mu pozwolit, lica pokwitty
mu za$ kiedy dwunasta cze$s¢ znéw zycia mu minefa, a gdy przebyt czes¢ si6dma mioda
matzonke w dom dobry Bég mu wprowadzit, ktéra, gdy pie¢ lat mineto matego powita mu
synka. Ale okrutny los chciat, ze kiedy syn ledwie wiek ojca w potowie osiagnat, ponury zabrat
go Hades. Kojac ogromny swoéj boél, szukat Diofant wsrdéd liczb przez 4 lata pociechy, az roz-
stat sie z zyciem.

Rozwigzanie algebraiczne
x — dtugos¢ zycia Diofantosa

X X X X

6 12 7 > 2 4
X X X X
C Tt o A=

Matematyka 2001. Gimnazjum. Klasa 1 © WSiP S.A., Warszawa 2005

str. 2/3



materiaty do zaje¢
pozalekcyjnych

Rozwiazanie arytmetyczne
Wiek Diofantosa musi by¢ liczbg wieksza od 9 i taka, ktéra dzieli sie przez 2, 6, 12 i 7 , zatem
musi to by¢ wielokrotnos¢ tych liczb. Wypiszmy kilka wielokrotnosci tych liczb: 84, 168, 252, ....
Sprawdzamy warunki zadania dla pierwszych dwoch liczb:

84:6+84:12+84:7+5+84:2+4 =284
168:6 +168:12 +168:7 + 5+ 168:2 + 4 = 168 ?

Po sprawdzeniu stwierdzamy, ze tylko pierwsza wielokrotnos¢ jest rozwigzaniem tego zadania.

Pokazmy jeszcze zadanie, dla ktérego rozwigzanie algebraiczne jest skomplikowanym réw-
naniem, natomiast graf i metoda dziafai odwrotnych powoduje uproszczenie rozwiazania.

Zadanie 3

Czeska ksiezniczka Libusza obiecata odda¢ swa reke temu z trzech ubiegajacych sie o nig
rycerzy, ktéry pierwszy rozwiaze nastepujace zadanie:

lle Sliwek miesci koszyk, z ktérego pierwszemu rycerzowi odda pofowe i jeszcze jedna §li-
wke, drugiemu potowe reszty i jeszcze dwie sliwki, trzeciemu potowe pozostatych i jeszcze trzy
Sliwki, po czym koszyk bedzie pusty?

Za pomoca grafu
Sytuacje opisana w zadaniu przedstawia graf. Uzupetnij go.

2 2 -1 2 2 -2 2 2 -3
—_— —_— —_— —_— —_— —_—
OO OO OO )
Zadanie 4

Miasta A i B odlegfe sa od siebie o 100 km. Z miasta A wyrusza rowerzysta jadacy ze Sred-
nig predkoscig 20 km/h w kierunku miasta B. O tej samej godzinie z miasta B do miasta A
wyruszyt samochéd jadacy ze Srednig predkodcia 60 km/h . Po jakim czasie od momentu
rozpoczecia jazdy i w jakiej odlegtosci od poszczegdlnych miast sie spotkaja?

A D Za pomoca wykresu

Na rysunku odcinek AB ma dtugos¢ 10 jednostek i oznacza odlegtos¢
miedzy miastami. Odcinek BC ma dtugos¢ 5 jednostek i oznacza czas jazdy
potrzebny na pokonanie tej drogi przez rowerzyste. Odcinek AD ilustruje
czas jazdy potrzebny na pokonanie drogi przez samochdd. Poprowadzmy
odcinki AC i BD przecinajace sie w punkcie X, ktérego pierwsza wspétrzedna
oznacza, po jakim czasie od wyruszenia spotka sie rowerzysta z samocho-
dem, a druga wspétrzedna wskazuje na odlegtos¢ dzielaca ich od miast.

B C Metoda prob i btedow

Zatézmy, ze spotkaja sie po 1 h jazdy. Wtedy obaj przejechali tacznie 80 km, czyli dzieli ich 20 km.
Zatem sprawdzmy, co bedzie, gdy pojada jeszcze przez 15 min. Przejada woéwczas droge dtugosci
1 % <20 + 1% - 60 = 100, czyli cata odlegtoé¢ miedzy A i B.

PrzedstawiliSmy kilka zadar rozwiazanych r6znymi sposobami. Nie wyczerpuje to tematu, ale
daje obraz r6znych mozliwosci rozwiazywania tych samych zadan. Wida¢, ze oprécz rozwiazan
algebraicznych, ktére dominuja w polskiej szkole, jest wiele innych metod rozwiazan ksztattuja-
cych u uczniéw réznorodne umiejetnosci. Trzeba sie tylko do nich przekona¢, a uczniowie sami

beda poszukiwac innych sposobéw.
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Szahlon puzzle

Przygotuj uktadanke i daj do ufozenia koledze.
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a | °
a > | o
a | °
6
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Jaki jest kolejny element ?

Odkryj regute utozenia kolejnych kamieni domina i zgodnie z nig uzupetnij brakujace oczka domina.
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W poszukiwaniu liczh statych maszynki

Na rysunkach przedstawione sg maszynki liczbowe. Przeanalizuj opis dziatania i wypetnij tabelke.

Istnieje jedna liczba, ktérej dana maszynka nie zmienia. Nazwiemy ja liczba stala. Jaka jest licz-

ba stafa dla kazdej z ponizszych maszynek?

Maszynka 1.

wejscie

podziel
—_— _—
przez 2

Srodek | —— dodaj 1 —> | wyjécie

wejécie | srodek | wyjscie
6 3 4
10
8
7
Maszynka 2.

wejscie

pomno6z
— —
przez 3

Liczba stafa dla maszynki 1. to ...

wejécie | Srodek | wyjscie
3 9
20
33
20
Maszynka 3.

wejscie

ﬁﬁ

Srodek | —— —> wyjscie

Liczba stafa dla maszynki 2. to ...

. omnoz .
Srodek | —— FF))I’ZGZZ —> | wyjécie

wejécie | Srodek | wyjscie
7
30
97
104

Liczba stafa dla maszynki 3. to ...
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